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Alături de celelalte instituţii de ştiinţă şi cultură, Muzeul de ştiinţe 
naturale se înscrie, în raport cu specificul său, în larga acţiune de educare 
a maselor în spkitul concepţiei materialist-ştiinţifice despre lume şi 
viaţă. Muzeul de Ştiinţe naturale răspunde, în mod firesc şi necesar, 
unor cerinţe spirituale contemporane. 

Acestei instituţii îi revine, în cea mai mare măsură, sarcina for
mării şi consolidării concepţiei ateist-ştiinţifice, pentru că deţine dove
zile cele mai convingătoare ale rnaterialităţii lumii şi ale evoluţiei vieţii 
în timp şi spaţiu. 

Activitatea întregului personal muzeistic se î nscrie pe linia perfec
ţionării continue. ca rezultat al unei profunde înţelegeri a ideilor mobi
lizatoare ce se desprind din Documentele Congresului al X II-lea al 
P.C.R.,  care au stipulat latura teoretică referitoare la rolul muzeului in 
etapa actuală. ln cuvîntarea de inaltă valoare programatică privind îm
bunătăţirea activităţii ideologice, ridicarea nivelului general de cunoaştere 
şi educaţie socialistă a maselor, rostită de secretarul general al partidului, 
tovarăşul Nicolae Ceauşescu, se afirma " ... Va trebui să ne gindim la 
organizarea unor acţiuni de masă în vederea răspîndirii cunoştinţelor 
ştiinţifice ; formarea unei concepţii înaintate despre viaţă nu se poate 
realiza fără cunoaşterea cucetirilor ştiinţei, începînd cu apariţia vieţii pe 
Pămînt, intregul proces de formare a Omului, de dezvoltare a societăţii 
şi a diferitelor concepţii filozofice şi terminind cu noile descoperiri ale 
ştiinţei moderne"'. 

Documentele de partid trasează coot·donatele esenţiale în orientarea 
ideologică, muzeog.raful trebuind să-şi axeze întreaga activitate, atit cea 
de cercetare ştiinţifică, precum şi cea cultural-educativă, in funcţie de 
aceste coordonate. Pe drept cuvînt putem afirma că muzeele noastre 
au dobindit o experienţă notabilă în activitatea cu un public extrem de 
divers , deoarece formele clasice prin care muzeul işi exercită rolul său 
de instmment educaţional, par a<>tăzi depăşite în raport cu creşterea 
exigenţei publicului, ca atare s-a tl'·ecut la adincirea unor domenii ale 
ştiinţei, la găsirea unor noi forme şi formule in maniera de prezentare. 
Preocupările pentru dinamizru:·ea muzeelor, în sensul creării unei mai 
stl"inse legături cu publicul, se multiplică de la zi la zi. Se fac sondaje 
şi cercetări psiho-pedagogice şi sociologice, se încearcă o divet"Sificare a 
formelor -- in funcţie de profilul fiecărui mureu - se răspîndesc în 
mase cuceririle ştiinţei moderne ; instituţia muzeală iese în întîmpinarea 
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intereselor crescinde de cunoaştere şi instruire, de stimulare a op1me1 
publice. Muzeul contemporan, prin diversitatea mijloacelor ce-i stau la 
îndemînă, a devenit o instituţie dinamică, prezentă Îi!. mijlocul maselor. 

Instituţia muzeală, prin însăşi natura sa, are menirea de a aduna, 
prepara, conserva, sistematiza şi valorifica ştiinţific elemente care atestă 
bogăţia şi varietatea lumii minerale, vegetale şi animale punind la dis
poziţia marelui public, cît şi a cercetătorilor, dovezi materiale nemijlocite 
despre lumea înconjurătoare. În consecinţă, bază a întregii activităţi 
rămîne exponut ul muzeal, dovada fără de care nici o instituţie de acest 
gen nu-şi poate îndeplini rolul ştiinţific. şi cultural educativ. Astfel, 
activitatea de cotectare, de' imbogăţire a ·colecţiilor, desfăşurată de mu
zeele de ştiinţele naturii prin contactul nemijlocit cu natura, după criterii 
rigulos ştiinţifiee; după o prealabilă cunoaştere a patrimoniului existent, 
trebuie să se desfăşoare raţional, după un plan bine chibzuit, în limitele 
·impuse de necesitatea ocrotirii naturii. Pentru a acumula însă asemenea 
valori în depozitele muzeale, este necesară o muncă asiduă şi perseve
renta, se -cer o serie întreagă de calităţi tenacitatea colecţionarului, cu 
avariţia sa cunoscută de a acumula cît mai mult, de a conserva, fişa şi 
aranja întregul material , gustul estetic, pentru a pune î n  valoare rezul
tatele întregii activităţi. 

ln confmntarea di rectă dintre muzeograf şi public se realizează 
acea sudură care-i leagă pe unii de ceilalţi, iar această confruntare se 
realizează, de obicei, în primul rind, prin intermediul expoziţiei de bază. 
Această formă de manifestare nu intrun�te şi nici nu trebuie să întru
nească atributele unui manual, deoarece expunerea este o realitate sin
t�tică şi· emoţională a lumii înconjurătoare. Ea poate influenţa, atunci 
cînd este de calitate, pe cale vizuală, chiar auditivă, convingîndu-1 pe 
vizitator, prin autenticitatea exponatel0r, asupra veridicităţilor temelor 
�nunţate; În această confruntare, publicul fiind cel mai exigent judecător 
al tuturor acţiunilor noastre, se dovedeşte maturitatea de gindire a 
oricărui muzeograf, deoarece expoziţia de bază reprezintă corelarul unei 
intregi activităţi prealabile, începînd cu cercetarea ştiinţifică, sub mul
tiplele ei aspecte, activitatea creatoare de selectare a momentelor esen
ţiale penh'U a urmări cronologic desfăşurarea evenimentelor, precum şi 
inventivitaiea lucrătorului de muzeu care se străduieşte să creeze iluzia 
de veridic chiar atunci cînd utilizează materiale neînsufleţite. 

Maniera de a aborda o problemă sau alta în cadrul expunerii, este 
determinată de cele mai multe ori, de mărimea patrimoniului şi de spa
ţiul pe care îl avem la dispoziţie. Unele muzee (muzeul Brukenthal, mu
zeul Banatului) posesoare a unor spaţii şi colecţii mari, şi-au organizat 
expoziţiile pe criterii sistematice, reuşind să evidenţieze punctele nodale 
ale evoluţiei sau varietatea în bogăţie şi fonnă a lumii înconjurătoare. 

Alte muzee, ca cele din Bacău, Piatra-Neamţ, Focşani, Ploieşti, 
Tulcea, Drobeta-Tr. Severin şi altele, şi-au axat prezentarea pe principii 
ecologice, urmărindu-se mai uşor repartiţia speciilor pe verticală şi ori
zontală, oa şi strinsa interdependenţă dintre organism şi mediu. 

Această manieră de prezentare beneficiază şi de avantajul că poate 
folosi cu niai mult succes tehnica modernă, îmbinînd varietatea de formă 
şi culoare n exponatului, cu fundalul de mari dimensiuni. 

Creativitatea în maniera de abordare a aceleiaşi probleme este în 
concordanţă directă cu necesităţile de cultură ale Publicului. 
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De fapt cum se reuşeşte să se răspundă la numeroasele semne de 
î ntrebare pe care le ridică viaţa, de modul în care ştim să facer.n din 
instituţia în care lucrăm un focar de cultură, depinde în mare măsu.r:ă 
şi succesul nostru. 

·In decursul existenţei sale, muzeografia românească şi-a lărgit 
cî mpul de activitate cu o gamă variată de manifestări, începînd cu expo
ziţii!� temporare şi itinerante, conferinţe, simpozioane, etc. terminind 
cu �le mai variate forme de manifestare, adresîndu-se unui public 
divers şi eterogen. 

Este şi normal să se apeleze la o gamă variată de manifes tări ,  
deoarece nici-un muzeu n u  va putea epuiza, in cadrul expoziţiei d e  bază, 
tot materialul de care dispune. De la caz la caz se apelează la e:rpoziţii 
temporare, cu scopul de a rula un mare număr de exponate. 

Măestria unui veritabil mugeozraf nu constă numai in faptul că a 
pus in circuitul ştiinţific - prin publicaţii sau comunicări - rezultatul 
cercetărilor întreprinse (deşi nu este un lucru de neglijat) ci şi a l-e 
valorifica muzeistic , de a scoate eşantioanele din casetele şi dulapurile 
lot·, pentru a le da viaţă pe perioade determinate . 

Majoritate a instituţiilor muzeale au abordat cu SU(.'Ces teme care 
au trezit interesul publicului şi 1-au atras spre instituţia care ad ăposteşte 
asemenea comod. De fapt, cine nu este inter�at să cunoască animalele 
dispărute din fauna ţării şi cauzele care au determinat aceste dispariţii ; 
care sînt endemismele din zonă şi unde le putem întîlni ; speciile noi 
pătrunse în fauna ţării ; � măsuri se iau pentru protecţia mediului 
înconjurător ; preluarea şi consecinţele ei asupra omului şi vieţuitoarelor, 
etc. ? Lista temelor poate fi încă mult completată şi diversificată cu noi 
subiecte ce stau in atenţia muzeelor. 

O altă formă de activitate care-şi dovedeşte eficienţa, mai ales cînd 
abordează o tematică legată de preocupările şi interesul specific l ocali
tăţii unde se organizează, este expoziţia itinerantă. De regulă , se org a
ni zează in locurile in care accesul spre instituţia muzeală e6te mai gt·eu , 
iar matetialele au fost colectate de pe acele meleaguri . 

De cel mai mare succes se bocură însă muzeele complexe, care 
integrează în circuitul lor de vizitare şi animalul viu. 

Exemplul "Acvariului" din Constanţa a fost preluat de ,.Muzeul 
Deltei Dunării" din Tulcea şi "Muzeul Porţilor de Fier", din Drobeta
Tr. Severin, care au inclus în circuit o secţie de acvarii cu rreşti indigeni 
şi exotici. Tineri şi vîrstnici stau nemişcaţi in faţa cristalmi lor de la 
bazine, pentru a urmări zbenguiala mici lor vie ţuitoare, unduirea leneşă 
a spedilor mari sau calmul de sfinx al peştilor răpi tori. 

Tot cu acE>eaşi aviditate sint vizitate şi micile colţuri zoologice 
de la Focşani şi Roman, deoarece \'izitatorul, după ce a luat cunoştinţă 
despre o serie întreagă de aspede din lumea animală, doreşte să le vadă 
�i î n  mişcare. 

Succesul unei expoziţii, indiferent că este de bază ,  temporară sau 
itinerantă, este determin at , în mare măsură, de ghidaj, de îndrumarea 
�rupudlor de vizitatori. O adevărată lecţie de indrumare este aceea în 
<:are exponatul muzeal serveşte de argument convingător pentru susţi
nerea unei anumite teze. Publicul vizitator nu mai acceptă o inşirui l'e 
de date pe care le poate culege şi singur di n texte şi etichete, ci doreşte 
:<iă cunoască mecanismul intim al procesului prezentat. să cunoască şi să 
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înveţe cauzele care declanşează acel mecanism. Ca atare, muzeografut 
trebuie să stăpînească la perfecţie atit cunoştinţele de specialitate, pentru 
a putea face faţă eventualelor întrebări, cit şi aptitudinile unui bun 
pedagog şi fin psiholog, mai ales că se adresează unei categorii de public
foarte eterogen. 

Sintem în faza cind se experimentează cu succes şi alte modalităţi 
moderne de prezentare a expoziţiei de bază. Spre exemplu, Muzeul de 
St. Naturii din Bacău, Muzeul din Piteşti, cel din Galaţi, folosesc înre
gistrarea pe bandă magnetică şi filmul cinematografic chiar în cadrul 
expoziţiei de bază. Fondul muzical adecvat, ca şi vocile multora dintre 
animalele prezentate în expoziţie, creează un plus de atractivitate, fac 
mult mai interesantă expunerea. Totodată, pentru foarte multă lume, 
aceste voci reprezintă o noutate, deoarece nu au posibilitatea să-şi pe
treacă viaţa în mijlocul naturii, să urmărească şi recunoască ciripitul şi 
trilurile păsărilor, boncăluitul cerbilor sau urletul lupilor. 

De asemenea, rulan�a unor filme documentare, cu aspecte inedite
din viaţa speciilor animale şi vegetale prezente în dioramele muzeului 
{Bacău) sau cu imagini din spaţiul extraterestru {Constanţa), determină 
publicul vizitator să revină în sălile muzeului pentru a afla şi alte nou
tăţi. Etalarea atractivă şi mai ales expresivă a exponatelor, calitatea 
prezentării în cadrul diferitelor manifestări, conduce în mod implicit, 
la formarea gustului artistic, la îmbogăţirea cunoştinţelor. 

Preocupările muzeografilor nu se opresc numai aici, ci ei pun la 
îndemîna acelora care-i vizitează, o gamă bogată şi vruiată de materiale· 
de popularizare - cărţi poştale ilustrate, ghiduri, pliante, cataloage, 
etc. - pentru a-i determina să-şi amintească de vizita făcută şi chiar 
!'ă revină Ia instituţia care i-a interesat. 

Totodată, colecţiile muzeale impulsionează creativitatea copiilor, le· 
dezvoltă interesul ştiinţific. Acea<>tă generaţie, curioasă prin însăşi natura
ei, poate fi cointeresată in strîngerea unor materiale pentru muzeu, :;;e 
creează "cerc·ul micilor naturalişti" ,  generaţia de miine in activitatea de· 
cercetare ştiinţifică. 

Relaţiile dintre muzeu şi public sint frecvente şi prin expunerile· 
pe teme ştiinţifice. Indiferent de fotma pe care o îmbracă - conferinţe, 
brigăzi ştiinţifice, caravană ştiinţifică, etc. - se popularizează frumuse
ţile naturii ,  se explică ştiinţific unele fenomene, sint răspîndite cunoş
tinţe ateist-ştiinţifice, elucidîndu-se anumite credinţe greşite, legate de· 
fenomenele naturale. 

Depla-..îndu-se in instituţii, cămine culturale, unităţi militare, etc. 
muzeografii răspund la întrebările auditoriului, elucidează diferite pro
bleme de biologie, legate indeosebi de activitatea practică. De cele mai 
multe ori aceste expuneri sint însoţite de un bogat material ilustrativ, 
de obiede muzeale originale, pentru a da mai multă greutate expunerilor 
teoretice. 

1ntreaga complexitate de manifestări nu urmăreşte altceva, decît 
formarea concepţiei ştiinţifice despre lume şi viaţă, trezirea dragostei 
pentru natura înconjurătoare, xidicarea gradului de cunoaştere al între
gului popor, formarea educaţiei ecologice. 

Milioanele de vizitatori care trec pragurile muzeelor, milioanele d·e
auditori care ascultă temele expuse, sînt o dovadă concludentă a neince
tatei sete de cunoaştere a omului modern, conştient şi avid de a se 
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documenta in toate aspectele variate ale naturii in mijlocul căreia tră-
ieşte. Aprecierile şi elogiile notate in cărţile de impresii ale multoc
înstituţii muzeale, de către vizitatori români şi străini, ne onorează şi 
ne obligă să depunem noi eforturi pentru a ridica muzeografia româ
nească pe o treaptă superioară, de a ne înscrie în progresul multilateral 
al patriei noa<;tre socialiste. 

SPECIFIC MANJFESTATIONS OF THE MUSEAL ACTIVITY 
S u m m a r y  

Starling from the idea that ihe exposed abject is the base of thc wi1ele 
activity in a museum, this book trics to plcad for rational nnd thought collec �:nn. 

As main from of museal activity, thc basc exhibi tion is the purpoc.e o� a 
lot of activities to collect, to sellect, to prepare ar.d to cxhibit the biological ma
terial. 

Other formes as temporary exhibition or the itinerant one, the guiding, the 
scientific themme exhibitions, de complete the characteristic museal activity. 
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